BACCALAUREAT GENERAL
SESSION 2013
- SCIENCES
SERIES ES et L

Quelgues consignes :

La correction des épreuves s'effectue sur deux jours, le jeudi 27 juin et le vendredi
28 juin. Chaque bindme de correcteur ne pourra rentrer ses notes qu'aprés la
commission d’harmonisation qui concerne tous les correcteurs du centre.

La partie 1 « nourrir humanité est corrigée en méme temps par les deux professeurs

de SVT et SPC. La partie 2 « le défi energetique » est corrigée par le professeur de
SPC. La partie 3 « féminin masculin » est corrigée par le professeur de SVT.
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PARTIE 1 NOURRIR L'HUMANITE (8 points)

Les éléments de correction :

| Descripteurs (génériques)

Indicateurs (éléments de correction spécifiques a chague sujet)

Rédaction de 'argumentaire
» Qualité de 'argumentaire :
o Problématique respectée

o Nombre suffisant d’arguments
s’appuyant sur des éléments
scientifiques solides (suffisants,
pertinents), utilisés a bon escient en
accord avec le sujet...

- Issus des documents

- Issus des connaissances (qui integrent
les connaissances acquises dans d'autres
champs disciplinaires)

(le candidat doit saisir des
informations des documents et en faire
des arguments sans

qu'il soit exigé qu'il cite chaque
document source de fagon explicite)

o Texte personnel sans paraphrase
ni citations intégrales des textes
des documents

o Enchainement cohérent des
idées scientifiques avec utilisation
rigoureuse des connecteurs

logiques (« donc » et/ou de «

parce que » ...) exprimant une relation
de causalité. )

o Réponse a la problématique présente
et correcte

« Qualité de 'expression écrite :
o respect de la forme d'expression
attendue

o qualité de l'orthographe et la
grammaire ...

Problématique(s) possible(s) attendue(s) :
Réhabiliter image de I'eau du robinet, en valorisant cette eau et
en pointant certains aspects négatifs de I'eau en bouteille.

Les arguments scientifigues sont suffisants si le candidat
utilise 6 éléments parmi ceux énoncés ci-dessous.

Issus des documents :

Avantages de 'eau du robinet

« Document 1 : les consommateurs peuvent craindre la presence
de produits toxiques dans I'eau du robinet, or elle fait l'objet de
controles quotidiens ; normes sanitaires ; chlore utilisé pour
éliminer le risque bactériologique et mettre en évidence les
polluants ; godt de chlore facile a faire disparaitre ; trés peu de
plomb.

e Document 2 - eau du robinet plus de 100 fois moins chéere
qu'une eau minérale embouteillee.

e Document 3 : eau du robinet, sans emballage, permet de
réduire de 10 kg les déchets produits par an et par personne par
rapport a l'eau emboutgillée.

Points négatifs de I'eau en bouteille

» Document 1 : I'eau en bouteille une fois ouverte n'est pas
exempte de contamination bactérienne.

e Document 2 : prix trés élevé ; colt de I'emballage.

e Document 3 : colit énergétique élevé ; pétrole consommeé pour
les emballages ; probléme du transport qui consomme du pétrole ;
probléme du recyclage du plastique.

Issus des connaissances :

» Perspective de développement durable : utilisation des énergies
fossiles et environnement (rejet de CO2, effet de serre et
réchauffement climatique...)

o || existe des critéres de potabilité de I'eau et un traitement des
eaux naturelles

- dont des connaissances issues d’autres champs
disciplinaires (si cela est possible au regard du sujef) ; au
moins un élément parmi ces possibilités (liste non exhaustive :
le candidat peut proposer d'autres éléments recevables) :

« Possibilité de filtrer I'eau du robinet (carafes filtrantes...)

« Pollution des mers et océans par le plastique (« continent »
flottant de déchets plastiques dans le Pacifique Nord)

» Chafnes alimentaires touchées par micro-particules de plastique

Relations de causalités prouvées ou en débat :

- Par exemple relation de cause 2 effet entre la crainte du
consommateur d’absorber des produits toxiques en buvant
de Peau du rcbinet et I'achat d’eau en bouteilles.

- Ou : a qualité sanitaire identique, la consommation d’eau en
bouteille a des répercussions sur 'environnement compte-
tenu de la part non recyclée des emballages en plastique

- ete...
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Partie 1 : commentaire rédigé

Le baréme :

L’argumentation permet a I'éléve, en réponse a un probleme scientifique, d’aboutir a une
explication étayée par des éléments de preuves (ou arguments) mis en relation.

Argumentaire satisfaisant

« Problématigue respectée

« Bonne mise en relation des
arguments avec la problématique
 Argumentaire correctement

Argumentaire non satisfaisant
Problématique non prise en

compte
Qu

Une mise en relation maladroite

ou

Aucun |

argumentaire
Uniquement des
idées juxtaposees
sans lien entre elles
ni lien avec la

rédigé

Une rédaction maladroite problématique posee
Les éléments Des éléments Des éléments Des éléments Des éléments
scientifiques scientifiques scientifiques scientifiqgues scientifiques
(connaissances {connaissances | solides (connaissances (connaissances
issues des issues des (connaissances | issues issues des
différents differents issues des différents différents champs
champs champs des différents champs disciplinaires)
disciplinaires) disciplinaires) champs disciplinaires) corrects
sont solides incomplets disciplinaires) incomplets
(complets et bien ou mal choisis
pertinents). choisis
8 6 [5 312 1
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PARTIE 2 : LE DEFI ENERGETIQUE (6 points)
Référence | Réponses attendues Baréme
de la
question
Question 1 Les voitures individuelles utilisent comme carburant I'essence et le ;
diesel qui sont des produits issus de F'énergie primaire pétrol 0.5 point
9 p elrenergle p petrole
Question 2 Le train, le tram, le métro sont les moyens de transports permettant la
consommation d'énergie la plus faible pour un trafic voyageur donné .
: : . . 0.5 point
La réponse « bus car » si elle provient de la comparaison des calculs
de C a partir des données fournies
Question 3 | On pose le calcul : 812,7 x 0,040 (le résultat 32,5 Mtep n’est pas exigé) 2 points
Un candidat qui ne répond pas a cette question par le calcul précédent
mais qui indique la relation utifisée C=T x E a 0.5 point/2 points.
Un candidat qui se contente d’extraire les valeurs de T et de E a 1
point/2 points.
Un candidat qui se contente de donner la valeur 32,5 Mtep a 1 point/2
points. !
Question 4 | Identifications des énergies renouvelables 1 point
et additions : 4,9 + 1,1 = 6 Mtep
11%+2%=13% 1 point
Question 5 | Réponse 3, Eolien photovoltaique 1 point |
Larelation C=T x E est évaluée en Q2 ou Q3

Une pénalité de 0,5 point sera appliquée une seule fois pour I’'absence d’unité.

PARTIE 3 : FEMININ / MASCULIN (6 points)

Référence de | Réponses attendues Baréme

la question .

Question 1 Le pic de LH est responsable de I'ovulation ; si on arrive a détecter ce pic, | 2 points
on détecte I'ovulation donc les deux jours de fertilité maximale pendant
lesquels le couple augmentera ses chances de procréer s'il a des rapports
sexuels.

Question 2 Au cours d'un cycle menstruel chez la femme, un seul pic de LH (et/ou 2 points
une seule ovulation) a (ent) lieu.

Question 3 Réponse 3 2 points
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